

## 公安部推8项出入境便利措施

# 下月起居民可就近办理出入境证件

本报讯 据新京报消息,下月起,全国省内居民可在全省范围内办理出入境证件,并可在全省范围内自助办理往来港澳台旅游签注,符合条件的外省居民可就近办理出入境证件。昨日,公安部举行例行新闻发布会通报称,公安部集中推出8项出入境便利措施,涉及就近办证、自助办证、免费照相、外籍华人办证、边检自助通关等多方面,于2月1日起实施。

新措施规定,省内居民可在全省范围内办理出入境证件。申请人可在户籍所在地省内向任一县级以上公安出入境管理机构申请普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注。同时,省内居民可在全省范围内自助办理往来港澳台旅游签注。申请人可在户籍所在地省内向任一县级以上公安出入境管理机构申请普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注、往来台湾

通行证及签注。

据了解,2012年以来,公安部在部分具备条件的省份推行了本省居民省内就近办理因私出入境证件措施(申请人须在申请地居住满一年以上)。公安部出入境管理局局长曲云海在发布会上表示,随着经济社会发展,人口流动更加频繁,上述限定居住时间的省内就近办证措施已不能很好地满足群众需求。新措施实施后,各地申请人可在户籍所在省内任一县级以上公安出入境管理机构申请部分因私出入境证件,无需提供居住证明材料。

新措施同时规定,符合条件的外省居民今后可就近办理出入境证件。本市户籍居民的外省户籍配偶、子女、父母,可在该户籍居民所在城市就近申请普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注。上述申请人就近申请证件时,除提

交常规申请材料外,还需交验本市户籍直系亲属身份证原件和相关亲属关系证明材料,即配偶关系交验结婚证、子女关系交验出生证明、父母关系提交其本市户籍子女出具的书面说明。

按照新规,出入境证件照相服务也将免费。公安出入境受理窗口为申请人提供免费出入境证件照相服务(不含打印纸质相片),暂不具备条件的窗口,应为未携带出入境证件相片或相片不符合《出入境证件相片照相指引》标准的申请人,提供免费出入境证件照相服务(不含打印纸质相片)。

新措施还规定,居民还可自助查询往来港澳台签注剩余次数。申请人持本省公安出入境管理机构签发的电子往来港澳通行证、电子往来台湾通行证,可在省内任一往来港澳台签注自助办理设备查询往来港澳台

签注剩余次数。

公安部还将大力推进自助通关服务,并为自助通关旅客提供出入境记录凭证自助打印服务。使用边防检查自助查验通道出境的中外旅客,可在自助查验通道后方的自助打印机上免费打印最近一次自该口岸出境或入境的记录凭证。该出入境记录凭证与边检机关加盖在出入境证件上的中国边境检验检疫章具有同等效力。

同时,公安机关还为外籍华人提供签证、居留便利。对来华探望亲属、洽谈商务、开展科教文卫交流及处理私人事务的外籍华人,公安机关出入境管理机构可按规定签发5年内多次入境有效签证;对在当地工作、学习、探亲以及从事私人事务需长期居留的外籍华人,可按规定签发有效期5年以内的居留许可。

(许雯)

## 12省份2017年GDP增速出炉

除京津沪外均跑赢全国

本报讯 近日,多省份2017年经济年报密集出炉。据公开报道统计,目前已有北京、天津、上海、安徽、福建、河南、湖南、湖北、广西、贵州、四川、陕西等12省份公布了去年GDP数据。

1月18日国家统计局公布数据,2017年全年国内生产总值(GDP)82.71万亿元,首次突破80万亿元大关;按可比价格计算,GDP比上年增长6.9%。以此为参考,已公布2017年GDP增速的12省份中,除京津沪之外,全部高于全国平均水平6.9%。其中贵州省2017年GDP达13540.83亿元,比上年增长10.2%,增速高于全国水平3.3个百分点,稳居榜首;安徽、福建、四川、湖南、陕西5省GDP增速亦均突破8%;河南省2017年GDP比上年增长7.8%。

去年GDP未能跑赢全国的是3个直辖市。根据初步核算,上海市2017年生产总值完成30133.86亿元,比上年增长6.9%,增速与上年持平;北京市GDP比上年增长6.7%,增速略低于上年0.1个百分点;天津市GDP比上年增长3.6%。

(人民)

## 去年我国餐饮业收入超过3.9万亿

外卖成生力军

新华社北京1月22日电(记者张辛欣)记者22日从中国烹饪协会获悉,2017年全国餐饮收入超过3.9万亿元,外卖是带动餐饮快速增长的主要业态之一。借助网络平台利用数据改造传统餐饮,餐饮业“线上+线下”融合发展态势显现。

中国烹饪协会会长姜俊贤说,餐饮的品牌化和品类的细分化越来越明显,不仅菜品味道,餐厅环境、服务、消费者体验等都成为餐饮品牌越来越重要的竞争力。随着主力消费人群年轻化,外卖、“线上+线下”融合餐厅受到市场欢迎。

以外卖为例,美团点评集团高级副总裁王莆中说,2017年美团外卖总交易额达到1710亿元,业务几乎覆盖全国所有人口10万以上的县,三四线城市的外卖订单同比增速远高于二线城市。“外卖的出现也为商家创造更多场景,提供新模式,比如下午茶、夜宵,私人定制餐饮等。”他说。

餐饮业也迎来融合发展的新机遇。一方面,以盒马鲜生等为代表的零售店开始经营餐饮品种;另一方面,餐厅智能推送、智能点餐等数字化程度越来越高,向着细分市场 and 用户深耕。餐饮业作为线下流量的重要出口,也成为互联网企业乃至资本追逐的新焦点。



京津冀迎降雪

这是昨日拍摄的天津蓟县鼓楼雪后景色。

据中央气象台监测显示,受冷空气影响,1月21日至22日,京津冀部分地区出现降雪天气。新华社发

# 无有效降水91天后 北京迎初雪

新华社北京1月22日电(记者倪元锦)“初雪,今夜你会不会来”“我等到花儿也谢了”……北京呼唤初雪可有段时日了。21日夜间至22日清晨,在无有效降水91天后,北京终于迎来今冬初雪,但雪落痕轻,无法满足人们踏雪赏景的愿望。

北京市气象台称,受低层切变和回流东风共同影响,21日入夜,北京市西部、北部山区开始降雪,半夜起,平原大部分地区飘雪,其中延庆、怀柔、密云、平谷、门头沟、昌平等地降雪相对明显,均为小雪量级,是北京入冬以来首场较

大范围降雪天气,并达初雪标准。雪后北京气温骤跌,将进入“冰冻周”。

按照《北京地区初雪日定义》,满足下列条件之一的首个降雪日为“初雪日”:北京全市20个人工站中多于10个站点观测到有降雪现象;城区5站(朝阳、海淀、丰台、石景山、观象台)均观测到有降雪现象;城区5站中的3个或以上站点观测到有降雪现象,且至少1个站降雪量大于等于0.1毫米。

“这次雪量较小,无法满足北京小伙伴们打雪仗的愿望。”北京专业气象台高级工程师郭

建兴说,本轮降雪过程维持时间将不会太长,大部地区的降雪量为小雪级别,山区和南部地区相对明显一些,22日8时前后,降雪逐渐结束。

相关数据显示,21日19时至22日6时,北京全市平均降雪量0.1毫米,西北部0.5毫米,西南部0.2毫米,东北部0.1毫米,城区和东南部均为微量降雪;最大降雪出现在门头沟灵山1.9毫米。22日6时,北京市大部分地区无积雪。

在降雪和冷空气双重影响下,本周北京将迎来大幅降温。21日,北京气象台已

发布今冬首个“持续低温蓝色预警”信号——预计本周北京最高气温在零下4℃至0℃之间,最低气温为零下12℃至零下8℃。

据介绍,北京常年初雪日为11月29日,“迟到”时有发生,2010年冬天的初雪拖到次年2月10日才到;“早来”也时有发生,2009年的初雪在11月1日,彼时尚未立冬。

气象学上,水汽、动力抬升、气温是降雪的三个条件。郭建兴说,今年冬天北京冷空气比较频繁,但缺少充足的水汽条件,动力条件配合不够,导致初雪姗姗来迟。